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Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung der 
Gemeindevertretung Böel 

am  Dienstag, den 08. Dezember 2015 um 19.30 Uhr 
in der Gaststätte Lindenhof in Böel 

 
Anwesend: Bürgermeister  Rainer Stahmer 
  Gemeindevertreter  Max Mattsen 
  Gemeindevertreter  Ralf Nöhren 
  Gemeindevertreter  Gerhard Pilch  
  Gemeindevertreter  Sönke Schütt 
  Gemeindevertreter  Christian Lausen 

Gemeindevertreter  Mario de Vries  
 Gemeindevertreterin Sigrid Welbhoff  
Gemeindevertreter  Ronald Legant (zugleich Protokoll)  

 
Es fehlt entschuldigt: -/- 
 
Öffentlichkeit: Wehrführer Hans-L. Petersen 
   Hartmut Mügge, zu TOP 6  
   Bürgerinnen und Bürger 
 
Von der Presse: -/- 
 
Von der Verwaltung anwesend:  -/- 

 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung sind durch Einladung vom 29. November 
2015 unter Mitteilung der Tagesordnung zur öffentlichen Sitzung eingeladen worden. 
Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung sind öffentlich bekannt gemacht 
worden. 
 

Bürgermeister Stahmer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung um 19.30 Uhr 
und begrüßte die Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie 
die Anwesenheit und Beschlussfähigkeit fest.  
 
Änderungs- und Ergänzungsvorschläge zur Tagesordnung werden nicht vorgebracht.  
Der ursprünglich in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnde TOP 8 wird öffentlich 
behandelt. 
 
Somit ergibt sich folgende Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung  vom 29. September 2015  
3. Verwaltungsbericht 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Satzung zur Erhebung einer 

Hundesteuer 
6. Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss des Städtebaulichen 

Vertrages Windenergieanlagen 
7. Sonstige Vorlagen 
8. Grundstücks-/Steuerangelegenheiten (Beteiligung an den Kosten des Friedhofes 

in Böel  
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TOP 2:  Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung vom 29.09.2015 
 
Das Protokoll der Sitzung ist den Gemeindevertretern mit der Einladung übersandt 
worden. Einwände oder Änderungswünsche werden nicht mitgeteilt. Der 
Bürgermeister bittet um Genehmigung des Protokolls. 
 
Gesetzl. Anzahl der Mitglieder:    9 
Anwesende Mitglieder     9 
Ja-Stimmen:       9 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:      0 
 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen. 
 
 
TOP 3:  Verwaltungsbericht 
 
In seinem Verwaltungsbericht spricht Bürgermeister Stahmer folgende Themen an: 
 
- Die Bürgermeister und Stellvertreter der Gemeinden Böel und Mohrkirch haben 

sich zu einem Gespräch über den künftigen Standort der Kita-Einrichtung 
getroffen. Veranlasst durch die in den Dörfern kursierenden Gerüchte wolle man 
die Möglichkeit des Umzugs zumindest in finanzieller Hinsicht prüfen. Es wird ein 
Architekt beauftragt, der die Kosten für den Umbau des alten 
Grundschulgebäudes ermitteln wird.  

 
- Die Kita ist zurzeit mit 51 Kindern voll belegt. 

 
- Laut der Landesplanung sind für die Gemeinde Böel bis zum Jahr 2025 noch 27 

Bauplätze zulässig (Kontingent) 
 

- Gemäß aktueller Statistik hat die Gemeinde Böel 742 Einwohner/innen  
 

- Im Auftrag der Eigentümerin eines Grundstücks auf dem Gemeindegebiet 
Schnarup-Thumby, angrenzend an die Gemeinde Böel, hat Bürgermeister 
Stahmer das Schreiben eines Rechtsanwaltes erhalten. Die Eigentümerin 
verlangt hierin den Ausbau eines Rad- und Wanderweges zu einer Straße, um Ihr 
im Wald gelegenes Grundstück mit Fahrzeugen erreichen zu können. Ein 
Überwegungsrecht besteht nicht. Bereits während eines Ortstermins in 2014, 
zusammen mit dem Ordnungsamt und dem Bürgermeister der Gemeinde 
Schnarup-Thumby, wurde dieser Antrag abgelehnt. Dem Bürgermeister wird 
vorgeworfen, der Eigentümerin jegliche Nutzung des Rad- und Wanderweges 
untersagt zu haben. Dies ist nicht der Fall. Die Gemeindevertretung bestätigt ihre 
Auffassung, den Weg nicht als verkehrstaugliche Fahrbahn herzustellen. 

 
- Der Schwarzdeckenunterhaltungsverband wird die Arbeiten in der 

Schmiedestraße kurzfristig beendet haben, sofern die Witterung es zulässt. 
 

- Durch die Fa. Asmussen und mit Unterstützung des Gemeindearbeiters G. 
Marxen sind die Knickpflegearbeiten erledigt worden. 
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- Die in der letzten Sitzung beschlossenen Auftragsvergaben sind erfolgt. Alle 
Maßnahmen bleiben im vorgesehenen Kostenrahmen (Kombidämpfer, Fassade 
Lindenhof und altes Gerätehaus und im Bereich der Straßen) 

 
Bürgermeister Stahmer stellt seinen Verwaltungsbericht zur Diskussion. 
Wortmeldungen hierzu gibt es nicht. 
 
 
TOP 4: Einwohnerfragestunde 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 5: Beratung und Beschlussfassung über die Satzung zur Erhebung 

einer Hundesteuer 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt ist den Mitgliedern der Satzungsentwurf mit der 
Einladung übersandt worden. Nach kurzer Diskussion ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Böel beschließt die Hundesteuersatzung in der 
Vorlage der Verwaltung, ergänzt um folgende Steuersätze gem. § 4, Absatz 1, 
des Satzungsentwurfs: 
Buchstabe a)  30 EUR  
Buchstabe b)  60 EUR 
Buchstabe c)  90 EUR 
 
Die jährliche Steuer für gefährliche Hunde beträgt das Zehnfache der Steuer 
nach Satz 1. 
 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder:    9 
Anwesende Mitglieder     9 
Ja-Stimmen:       9 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:      0 
 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen. 
 
 
 
TOP 6: Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss des 

Städtebaulichen Vertrages Windenergieanlagen 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt der Vertragsentwurf vor und wird diesem 
Protokoll als Anlage beigefügt. Änderungswünsche der Gemeindevertreter sind im 
Vorfeld dieser Sitzung beraten und eingebracht worden. 
 
Herr Mügge berichtet, dass die notwendigen Unterlagen und Gutachten für den 
Bauantrag weitgehend vorliegen. Es müssen jedoch noch die Ausgleichsflächen im 
Gemeindegebiet benannt werden. Der Kontakt zur Unteren Naturschutzbehörde ist 
hergestellt. Herr Mügge ist zuversichtlich, dass sich die Ausgleichsflächen innerhalb 
des Gemeindegebietes finden lassen. Mit den jeweiligen Grundstückseigentümern 
wird zum Teil bereits verhandelt.  
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Bürgermeister Stahmer übergibt den Vorsitz an den stellvertretenden Bürgermeister 
Max Mattsen und verlässt, aufgrund Befangenheit als Geschäftsführer der 
Bürgerwindpark Böelkamp GmbH und Co KG, den Raum. 
 
Herr Mattsen bittet um Abstimmung. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Böel beschließt den Abschluss des Städtebaulichen 
Vertrages mit folgender Änderung: 
 
§2 Abs. 2 Buchstabe e, letzter  Satz lautet: 
Die Auswahl der Ausgleichsmaßnahmen bedarf der Zustimmung der Gemeinde 
und wird einvernehmlich mit der Gemeinde festgelegt. 
 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder:    9 
Anwesende Mitglieder     8 
Ja-Stimmen:       8 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:      0 
 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen. 
 
 
TOP 7: Sonstige Vorlagen 
 
Der Tagesordnungspunkt 8, vorgesehen in nichtöffentlicher Sitzung, wird gem. 
Beschluss der Gemeindevertretung im öffentlichen Teil behandelt: 
 
In Ergänzung zum Protokoll der Gemeindevertretung Böel vom 29.09.2015 berichtet 
Bürgermeister Stahmer über den Unterschuss des Friedhofs. Eine Zusage der 
Friedhofsverwaltung (Kirchenkreis), ob auch alle Positionen des Friedhofhaushaltes 
richtig gebucht worden sind, hat der Bürgermeister noch nicht erhalten.  
 
 
Herr Stahmer berichtet über die Versammlung zum Planungsverband 
„interkommunales Gewerbegebiet“. Die Gemeinde Süderbrarup wird sich 
voraussichtlich nicht an dem Gemeinschaftsprojekt beteiligen. Herr Stahmer sieht 
dadurch die Finanzierung in Gefahr. Geplant ist, dass sich die Gemeinden an den 
Kosten beteiligen und die anfallenden Gewerbesteuereinnahmen im Verhältnis 
aufgeteilt werden. 
 
 
Bürgermeister Stahmer bedankt sich bei den Gästen und schließt den öffentlichen 
Teil der Sitzung um 20.30 Uhr. 
 
 
 
Rainer Stahmer       Ronald Legant 
Bürgermeister       Protokollführer 


